



010000, Астана к., Қабанбай батыр даңғ., 19, «А» блогы
Тел.: 8 (7172) 97-69-81, факс: 8 (7172) 97-69-43
E-mail: kence@energo.gov.kz

010000, город Астана, пр. Кабанбай батыра, 19, блок «А»
Тел.: 8 (7172) 97-69-81, факс: 8 (7172) 97-69-43
E-mail: kence@energo.gov.kz

№ 20-02 - 119
20. 01. 2017г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сапарова Санджара Мухамедмурадовича

«Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям

12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право;
аграрное право;

12.00.10 – международное право; европейское право

Акватория Каспийского моря один из крупнейших и перспективных регионов морской добычи углеводородного сырья. По оценкам специалистов в прикаспийских странах сконцентрировано около 2/5 доказанных мировых запасов газа и около 1/6 мировых запасов нефти. Климатические и технические условия морской добычи на Каспии благоприятнее, чем на шельфах северных морей. Вместе с тем, риски нефтегазодобычи в связи с замкнутостью водоема несут потенциальную опасность загрязнения окружающей среды, а рост масштабов недропользования в акватории Каспия может усилить негативные экологические последствия. В связи с чем, тема исследования «Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море» весьма актуальна.

Это одна из немногих работ по данной тематике. В зарубежных, казахстанских и российских исследованиях по обеспечению экологической

безопасности при недропользовании в Каспийском море отсутствуют комплексные исследования анализа правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море на национальном и международном уровнях для всех пяти прикаспийских государств. Поэтому научное исследование Сапарова С.М. представляет практический и теоретический интерес.

Научная новизна исследования заключается в проведенном диссидентом комплексном системном анализе общественных отношений, связанных с правовым регулированием обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.

Для достижения цели исследования автор успешно решает ряд задач:

- анализирует теоретические аспекты становления и развития института экологической безопасности в российском и зарубежном праве;
- анализирует систему национального и международного правового регулирования обеспечения экологической безопасности при осуществлении деятельности, связанной с пользованием недрами на акваториях;
- анализирует правоприменительную практику прикаспийских государств в области обеспечения экологической безопасности при реализации проектов, связанных с пользованием недрами в Каспийском море;
- выявляет пробелы и несоответствия практики реализации проектов по недропользованию в акватории Каспийского моря эколого-правовому регулированию в прикаспийских государствах;
- исследует институт разработки трансграничных месторождений как пример реализации наднационального правового регулирования деятельности в Каспийском море.

Диссидентом разработаны и предложены меры по совершенствованию эколого-правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.

Мы согласны с предложением автора по созданию межгосударственного органа в области обеспечения экологической безопасности при недропользовании на Каспии (Каспийского экологического бюро), внедрению комплексного экологического мониторинга, считаем целесообразным установление минимально необходимых экологических требований в области промышленной безопасности на межгосударственном уровне, а также проведение экологической экспертизы и экспертизы промышленной безопасности на межгосударственном уровне.

Вместе с тем, по нашему мнению, автореферат диссертации значительно бы выиграл, если бы краткий анализ правового обеспечения экологической безопасности в каждом из пяти прикаспийских государств был представлен в самом автореферате.

Еще одним упущением автореферата, по нашему мнению, является недостаточное освещение реализуемых совместных проектов России и Казахстана по освоению Каспия и выявлению проблем обеспечения экологической безопасности данных проектов. Вместе с тем, данные недостатки не снижают значимости исследования.

Резюмируя изложенное, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Сапаров С.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право; 12.00.10 – международное право; европейское право.

д.ю.н.,
Ответственный секретарь
Министерства энергетики
Республики Казахстан



Сафинов
Канатбек Бейсенбекович